

法官说法

婆婆和外省媳妇争养两个孙女 丈夫去世,未成年孩子该由谁抚养?

叶晨霞 郑舒静 章韵

癌症夺走了家里顶梁柱的生命,让一个原本幸福美满的家庭变得不幸:经历丧子之痛的婆婆将对儿子的思念全部倾注于两个孙女身上;同样经历丧夫之痛的外省媳妇小王却还要承受骨肉分离、甚至无法相见之痛,无奈之下,小王一纸诉状将婆婆告上法院。近日,三门县法院受理了一起抚养纠纷案件,最终判决被告停止侵害,两个婚生女儿由原告小王抚养、监护。

2010年,小王与三门县人何某相识并登记结婚,同年7月,两人诞下大女儿,2014年,诞下二女儿。虽然并不富裕,他们却也过得悠然幸福。

不幸的是,2016年,丈夫何某被确诊为肝癌晚期,高额的医疗费和住院费对

于这个本就经济拮据的家庭来说无疑是雪上加霜。一边是卧床不起的丈夫,一边是年幼无知的女儿,小王只得将两个女儿托付于婆婆照顾,自己边打工负担天价费用边悉心照顾丈夫。尽管如此,同年10月,丈夫还是撒手人寰。

刚举办完葬礼,婆婆和小王的冲突就开始了。小王是外省媳妇,何某去世后,婆婆开始担心小王会返回老家或者再嫁,带走她的两个孙女。这种担心愈演愈烈,逐渐让婆婆失去了理智,她百般阻挠小王和孙女见面,甚至嘱咐学校老师禁止小王放学后接走孩子。

小王说,在丈夫去世后的两年多时间里,她再也没有见过两个孩子,她曾多次试图与婆婆沟通,想把孩子接到台州椒江一起生活,但一意孤行的婆婆始终听不进劝,为此,自己只能将婆婆诉至法

院,寻求法律的帮助。

最终,三门县法院判决支持了小王的诉讼请求,婆婆不服三门县法院判决,上诉于台州市中院,台州市中院亦维持原判。

法官说法:

根据《中华人民共和国婚姻法》规定,父母对子女有抚养教育的义务,是未成年子女的监护人,未成年人的父母已经死亡或者没有监护能力的,由祖父母、外祖父母、兄、姐等有监护能力的人按顺序担任监护人。

本案中原告小王作为两个孩子的母亲,本身对孩子有抚养、教育的义务,且坚持要求抚养教育两孩子;被告婆婆作为孩子的祖母,其监护顺序位于原告小王之后,两个孩子的抚养教育权理应交还给原告。

案例警示

对前合伙人心生不满 他在微信群诋毁对方

通讯员 刘昊鹏

因为对前合伙人不满,便在朋友圈和微信群诋毁对方,近日,小黄在松阳县法院的调解下,删除了相关信息,并赔礼道歉。

30岁的小黄是湖北大冶人,28岁的小蓝是浙江松阳人。两人曾经是好朋友,一起在松阳开了家健身中心。2018年10月,双方因琐事闹不愉快,小黄退出了健身中心的经营。

事后,小黄越想越不爽,觉得自己被小蓝欺负,于是在今年2月,多次在朋友圈和微信群中发布诋毁对方名誉及不利于健身中心经营的商业机密。这一行为导致健身中心的招生也因此受到影响。

小蓝觉得小黄的做法侵犯了自己的名誉权,于是一纸诉状告到法院,要求小黄立即删除朋友圈中关于诋毁名誉的内容,通过微信、微博等方式公开道歉及赔偿各项损失5万元。近日,松阳县法院开庭审理此案。

法官称,民法通则规定,当公民的名誉权受到损害时,有权要求停止侵害,恢复名誉,消除影响,赔礼道歉,并可以要求赔偿损失。法官释法后,小黄意识到自己的行为确实损害了小蓝的名誉权,最终和小蓝达成和解。事后,小黄删除了朋友圈,并在相关微信群发布了道歉信息,赔偿小蓝精神损失1000元。(当事人均为化名)

酒后乱打110等热线,还辱骂接线员 男子因寻衅滋事获刑

通讯员 邵珊珊 蒋健芳

宁波鄞州区一男子酒后在没有警情事由的情况下,在一年多时间里连续拨打110、119、120等报警、社会服务电话达8000余次,每次都用污言秽语谩骂接线人员。近日,该男子因寻衅滋事获刑。

宁波男子张某平日里唯一的嗜好就是喝酒,已有30年饮酒史了。据他自己介绍,每天都会喝上1斤左右的白酒,也因为酗酒的恶习,妻子在几年前与他离了婚。

酒壮人胆,2017年6月至2018年2月期间,张某经常在喝完酒之后,先后使用自己的两个手机号码连续拨打110、119、120等报警、社会服务电话6000余次。

每当接线工作人员接起电话后,

张某就用宁波方言对接线人员进行恶意辱骂,均为污言秽语,无实质报警求助内容,接线工作人员不堪其扰。

2018年4月至9月,张某因恶意拨打110等服务电话被两次行政处罚。但其后,张某仍不思悔改,继续拨打110等报警电话达2700余次,后被民警抓获。经医学鉴定,张某患酒精依赖症,但具备完全刑事责任能力。

近日,公诉机关指控张某犯寻衅滋事罪,向鄞州区法院提起公诉。

鄞州区法院经审理后认为,被告人张某多次利用信息网络辱骂他人,情节恶劣,其行为已构成寻衅滋事罪。被告人张某有坦白情节,依法可以从轻处罚。根据犯罪事实、情节、社会危害程度,依法判处张某有期徒刑八个月。

法官说法:

承办法官介绍道,110、119、120等热线是保护群众生命财产安全以及救助群众于危难的生命线,是一种有限的社会公共资源。张某的行为不仅影响接线员处理其它事务,更严重占用了线路,致使真正有需要求助的人无法及时打进电话。同时,张某长期于午休、深夜时段辱骂接线人员,也对接线人员的身心健康造成了负面影响。

被告人张某情节恶劣,其行为符合最高院、最高检《关于办理利用信息网络传播实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》第五条的规定:“利用信息网络辱骂、恐吓他人,情节恶劣,破坏社会秩序的,依照刑法第二百九十三条第一款第(二)项的规定,以寻衅滋事罪定罪处罚。”故对张某以寻衅滋事罪依法判处刑罚。

两年833起交通违法 罚13万,记3820分

陈烨 周瑾

在外地开车,交通违法就不会被拍?万某就是抱着这种想法,两年里“放飞自我”,在山西大同一次次地闯红灯、超速……累计交通违法833起未处理,共记3820分!近日,宁波交警函请当地警方查扣该车。算下来,处理违法的罚款至少要131050元。

据悉,宁波市交警部门在排查所有浙B车辆违法行为时,发现一辆棕色比亚迪牌小型轿车存在833起交通违法未处理,违法总数之高让所有人吃了一惊。

经过分析、研判,交警发现该车2017年至今一直在山西大同境内活动,这么多起恶意违法都是在最近2年里发生的。宁波交警随即函请山西大同交警支队查扣该车。

据悉,当地民警在接到指令后,经过仔细寻找,在一家修理厂门口发现该车。

事后,民警将车辆暂扣,并很快找到了万某。据万某称,该车于2012年6月开始使用,从2017年开始,他驾车到大同后,抱着交通违法不会被抓拍的侥幸心理,多次闯红灯、超速、不按导向车道行驶。这些年,他不但不处理交通违法行为,车子也没有及时年检。

“遵守交通规则,是对自己和他人人身、财产安全的负责。有的驾驶员心大,以为不及时处理交通违法,也不会被交警查获,甚至当车子被扣后也拒绝来接受处理。事实上,这样做会影响日后办理交管业务,比如驾驶证审验换证、新车上牌等都会受限。”一名民警如是说。

别让赏花 成“伤花”

近日,随着气温回升,杭州太子湾公园春花盛开。记者走访时发现,部分赏花游客存在踩草坪、拉花枝拍照等不文明行为。杭州西湖风景名胜区花港管理处工作人员表示,针对游客的不文明行为,现场工作人员会第一时间制止并劝导,同时也呼吁游客有序观赏、爱护环境,遇到不文明行为及时向相关部门反映。

见习记者 陈哲

